

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чертковой Анастасии Викторовны на тему: **«Теория и практика применения учреждениями высшего образования Международных стандартов финансовой отчетности общественного сектора»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Теме применения Международных стандартов финансовой отчетности общественного сектора в России на текущий момент уделяется недостаточно внимания. При этом, на их основе происходит реформирование бухгалтерского учета и отчетности в государственном секторе России, результатом которого является внедрение федеральных стандартов бухгалтерского учета государственных финансов (стандартов государственного сектора – СГС). С 2018 года поэтапно утверждаются и используются СГС организациями бюджетной сферы, складывается практика их применения. Исследование применения МСФО ОС через призму реформирования национальной системы учета и отчетности государственного сектора не находит должного отражения в трудах ученых, что определяет особую актуальность и значимость проводимого исследования. Ценность представляют обоснования автора в части применения МСФО ОС учреждениями высшего образования с разных позиций: с точки зрения тенденции к коммерциализации государственного сектора (стр. 9 автореферата), внедрения проектов в рамках государственно-частного партнерства (стр. 10 автореферата), использования бенчмаркинга (стр. 11 автореферата). Автором проведено фундаментальное исследование по оценке количественных и качественных изменений показателей отчетности в процессе внедрения ряда федеральных стандартов бухгалтерского учета государственных финансов (стр.16-19 автореферата) по 100 учреждениям за период 2015–2019 гг., по результатам которого предложены рекомендации по изменению действующих теоретических положений ФСБУГФ с целью максимального сближения с МСФО ОС, а также представлены дополнительные расшифровки к форме Пояснительной записки для достижения высокого уровня доступности данных в части учета арендных отношений и основных средств. Причем представленные рекомендации универсальны и применимы не только к организациям высшего образования, но и к иным учреждениям государственного сектора.

В тоже время при ознакомлении с авторефератом возникают вопросы, требующие дополнительных пояснений. Так, при отражении информации об упорядочении форм бухгалтерской (финансовой) отчетности (стр. 15 автореферата) автором не обозначены их особенности, подходы при разработке.

При этом, данное замечание не является критичным и принципиальным и не снижает значимости полученных научных результатов.

Таким образом, исходя из проведенного анализа автореферата, цель диссертации, связанная с разработкой методической основы применения МСФО ОС организациями высшего образования РФ в условиях тенденции к их коммерциализации и применении лучших практик финансово-хозяйственной деятельности, достигнута, а диссертация соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в последней редакции), а, соответственно, ее автор, Черткова Анастасия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Доктор экономических наук  
(08.00.12), доцент, профессор  
кафедры бухгалтерского учета,  
ректор, ФГБОУ ВО «Ростовский  
государственный экономический  
университет (РИНХ)»,



Макаренко Елена Николаевна

**Контактная информация:**

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»,  
Адрес: 344002, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д.69  
Телефон: +7 (863) 263-30-80  
Сайт: <https://rsue.ru>  
E-mail: [rector@rsue.ru](mailto:rector@rsue.ru)

